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Liszt és Kenyér 
nélkül élünk, hetek óta lótunk, futunk  egyik 

kereskedőtől a másikig és a sok fáradságnak, 
könyörgésnek semmi eredménye. — Nincs liszt, 
nincs kenyér és a nagy közönségnek, a város 
és vármegye társadalmának tehetetlen dühvel 
kell a legnagyobb türelmi próbát kiállani. 

Ki hitte volna, hogy a mindennapi kenyér 
előállításához szükséges mezőgazdasági termé-
nyek piacra hozása fennakadást  fog  szenvedni 
egy mezőgazdasági államban, a hol az agráriu-
sok szócsövei a jól értesültség álarca alól meg-
győződés hangján szavalták, hogy: e téren ag-
godalomra nincs ok ?! A mit nem hittünk, az 
bekövetkezett. — 100%-al felemelt  árak mellett 
sem kapunk bár csak annyi lisztet, a mennyivel 
minimumra redukált szükségleteinket kielégít-
hetjük. Ennek nemcsak az az oka, hogy növe-
kedett a fogyasztás  és hogy Romániából keve-
sebb terményt lehetett behozni, mint rendes 
viszonyok között, hanem legfóképen  az, hogy 
a termelőkön erőt vett a túlhajtott kapzsiság 
és a kuivemö kereskedelem és malomipar a 
fogyasztók  bőrére a legszemérmetlenebbül spe-
kulál. A spekulációt folytatják  a terménykeres-
kedők, akik készleteiket visszatartják, vagy meg 
rendeléseket nem tesznek, mert a mint elég 
arcátlanul nyiltan hirdetik a maximális áron felül 
megállapított 7°/o nekik nem elég. 

Ma, a mikor mindnyájunknak egyforma 
lelki szükséglete a kölcsönös megértés és meg-
becsülés, a mikor a harctereken vérünk hullásá-

val, itthon pedig a legteljesebb erőfeszítéssel 
dolgozunk a jelen borzalmainak enyhítésére és 
közös jövendő sorsunk megalapozására; nehe-
zünkre esik agressiv hangot használni azok el-
len, kik mint emberek és honpolgárok bizal-
munkra és elismerésünkre is érdemesek lehet-
nének. Szükségét érezzük viszont annak, hogy 
a minden oldalról felhangzó  panaszt nyiltan tár 
gyaljuk és alkalmas megoldást keressünk, mely 
lehetővé tegye, hogy az eddig űzött lelketlen 
élelmiszeruzsorálól megszabaduljunk. [Jármi áron 
el kell érnünk azt, hogy lisztszükségleteinket a 
rendeletileg megállapított • áron szerezhessük 
be és ne kelljen kilóját 80 fillérrel  vásárolni 
olyan lisztnek, mely főzésre  nem alkalmas. Min-
den eszközt fel  kell használnunk ' arra, hogy 
hozzáférhetővé  tegyük a közélelmezés szükség-
leti cikkeit, melyeknek a nemzet bővében van. 
Hogy ezt elérhessük, nem szabad vállogatnunk 
az eszközökben, mert a kik ellen küzdenünk 
kell, azok egy eredményes önvédelmi harcnak 
kerékkötői, kik a leghitványabb emberi önzéssel 
könyörtelenül kiuzsoráznak egy neinzetet. 

Vármegyénk a múltban is kissebb-nagyobb 
mennyiségű behozatalra szorult, amit kétségtele 
nül igazol a sok terménykereskedés, melyek 
most mind üressek, mert sein a termelők, sem 
pedig a malmok nem fogadnak  el megrendelést 
és ezek egy része passiv magatartást tanusit, 
a maximális áron nem vásárol és a megengedett 
polgári haszonnal nem árul, mert meg van győ-
ződve aról hogy a kiéhezett közönség minden 
áron vásárolni fog  és a rövid ideig tartó pangás 

után ismét megnyílnak az uzsorázás zsilipjei. 
Ha van mód arra, hogy az elrendelt re-

quirálás után a terménykereskedők raktáraik fel-
szerelésére köteleztessenek, és a megfelelő  kész-
letek a gyógyszertárak módjára ellenőriztessenek; 
ezáltal a vármegye fogyasztó  közönsége meg-
találja szükségleteit, ha pedig a terménykeres-
kedők ebbeli kötelességüket nem teljesitik, az 
iparengedélyt tőlük meg kellene vonni, hogy 
üres raktáraik, hangzatos cégtábláival ne ejthes-
sék tévedésbe a jóhiszemű közönséget és hogy 
helyet adjanak másoknak, a kik kissebb haszon-
ért is hajlandók dolgozni, s kiknek van érzékük 
az iránt, hogy a vásárló közönség megbecsülése 
is apró pénzre váltható. 

Háború és közgazdaság. 
A világháború a tnaga szörnyűségében még ja-

vában lolyik, de közgazdasági életünk vezetői már 
behatóan foglalkoznak  azzal a helyzettel, melyet a 
háború befejezte  fog  megteremteni. 

Több mint lét év óta tartó háború a monarchia 
pénzügyi erejét váratlanul erős a!?po!ccn nyugvóknak 
tünteti fel,  amit legjobban bizonyít az a körülmény, 
hogy a kormány minden ujabb rendeletével szűkebb 
és szűkebb keretek közé szorítja a moratóriumot -
ugy, hogy ma úgyszólván a háború közepette már 
tekintélyes összegek vétettek ki a moratórium védel-
me alól. 

A jelenlegi pénzügyi helyzet és a közgazdasági 
viszonyok egyáltalán nemcsak nem szolgáltatnak okot 
aggodalomra, de határozottan feljogosítanak  arra a 
reményre, hogy a háborúval természetszerűleg járó 
krizis minden, a^köz^azdaság^életre nézve komolyabb jjíomolya 

A „ S Z É K E L Y S É G " T Á f l G Á J A . 
Világító rakéták és lövegek. 

A modern lövedékek borzalmas hatását csak a 
losszura nyújtott ritka rajvonalakkal lehet valameny-
:iyire ellensúlyozni. Ez a csapatok vezetésének fel-
idatát nagyon erősen megnehezítette, mert a nagy 
iterjedésü csapatok együttműködése csak egy kiter-
< dt és kitűnően működő információs  hálózat segit-
égével lehetséges. Erre a szolgálatra a parancsőr-
sztet, a jelentéstvivö lovasőrjáratokat, a repülőgépe-
ót és mindeneklött a telefont  és a távirót használ-
ak. Az összeköttetést azonban ezekkel az eszközök-
vei a messzire előre vagy oldalratolt csapatokkal igen 
nehéz fenntartani.  Erdős, szaggatott, vagy hegyes te-
ületeken a telefon  és a távíró teljesen fölmondja  a 
zolgálatot, miután a vezetékeket nem lehet jól és 

gyorsan lefektetni.  Ezekben az esetekben nappal nap 
•ükrökkel és zászlójelekkel értesitik az egyes csapa-
okat, amik azonban viszont éjjel ismét nem használ 
iátok, már pedig a modem hadvezetés az éjszakát 
rösen kihasználja céljaira. Ez elé a feladat  elé álli-
otta a modern háború a technikát, hogy olyan mó-
okat és eszközöket találjon, amelyekkel éjszaka is 
íeg lehet világítani a csapatok előtti tért, sőt értesi-
seket is lehet adni. 

Szinte kézenfekvő  dolognak látszik, hogy erre a 
Ira legjobb a fényszórót  felhasználni.  Igy készítet-
k először hordozható elektromos fényszórókat,  — a 
elyek igen sok esetben nagyon használhatóknak és 

' lékeseknek bizonyultak. A fényszórónak  azonban 
a hátránya, hogy erdős területen egyáltalán nem 

i érvényre, és hogy fénycsóváját  házak, facsopor-
' k igen sokszor elállják, ugy, hogy épen a házak 
\ iy fák  mögött álló tárgy — ellenséges csapat vagy 
• yu — teljesen láthatatlan marad, dacára annak, 
I 'gy esetleg éppen ezt akarja a vezetőség meglátni, 

"nkivül igen nehéz a fényszóró  elemeit hordo/ó 

nehéz kocsit mindig idejében a tüzvonalba vinni. — 
Ezért olyan készülékeket, vagy eszközöket kellett ki-
találni, amelyek a fényszóró  hiányait pótolják, ott is 
használhatók, ahol a fényszóró  nem és a terepet nem 
elölről, hanem felülről  világítják meg. 

Ekkor fordult  a hadvezetőségek figyelnie  a ra-
kéta felé,  amelyet már régóta használtak jelzés cél-
jaira és amely megvilágításra is alkalmas, ha meg-
felelően  tökélesitik. A közönséges rakéta egy alul nyi 
tott, puskaporral telt papirhüvely, amely a meggyúj-
tás után a háramló gáz révén a magasba szökken. 
Ez a rakéta azonban katonai célokra egyáltalában 
nem felel  meg, mert szállítása nehézkes, elsütése bi-
zonyos esetekben veszélyes és világítási hatása igen 
csekély. Hadi célokra épen ezért egészen különleges 
világító rakétákat szerkesztettek, amelyek nem egy 
botra vannak erősítve, hanem külön fegyverből  lö 
vetnek ki. Világító testük pedig egy esőernyöre van 
erősítve, ugy hogy világító hatásuk hosszabb ideig 
tart. A világító ereje oly nagy ezeknek a rakétáknak, 
hogy egy 5—6000 méter keriiletü területet nappali 
fénnyel  öntenek el és igy az ellenséges csapatok ki-
tűnően tűz alá vehetők. A fény  gula alakú, mert az 
esőernyö reflektor  gyanánt hat és igy veti le a fényt. 

Világítási célokra fehér  fényt  használnak, jel 
zésre azonban zöld, piros, sőt két három szinti fényt 
is lehet előállítani. Különféle  helyekről kilövelt raké-
tákkal akármilyen nagy kiterjedésű terepet meg lehet 
világítani. A rakéták kilövésére rendszerint jelzőpisz-
tolyokat vagy fegyvereket  használnak, de vannak 
olyan rakéták is, amelyek a rendes gyalogsági lő-
fegyverekből  kilöhetők. Egyes rakéták súlya 150 200 
gramm között van, ugy hogy egy ember is nagyobb 
mennyiséget vihet magával belőle. A rakéták világí-
tási ideje 40 másodperc, de bizonyos határok között 
ez az idő meg is hosszabbítható. 

A világító rakéták szerkezetéről és összetételéről 
természetesen nem sokat tudunk. Hizonyos az, hogy 
a világító rakéták a/ éjszakai harcoknál kitűnő sei ! 

eszközök. Az egyetlen hátrányuk az, hogy csak igen 
kis távolságra lőhetők ki, ami használhatóságukat 
korlátozza. Miután igen sokszor nagyobb távolság-
ban fekvő  terepek megvilágítására is szükség van. 
Krupp olyan világító löveget konstruált, amely ágyuk-
ból lőhető ki 

A v i l á g i t ó l ö v e g külső alakjáb 111 és 
szerkezetében egyaránt hasonlít a srapnellhez, azzal 
a különbséggel, hogy nem ólomgolyókkal, hanem 
ernyővel ellátott világító rakétákkal van telve, a 
melyek épp ugy repülnek széjjel a világitó löveg 
robbanásakor, mint az ólomgolyók a srapnellnél. 
Miután a világítási ideje ezeknek a rakétáknak több 
perc, az ütegnek ideje van tájékozódni és igy további 
lövései bizonyosan találnak is. 

A világitó rakéták és világiló lövegek mellett 
alkalmazzák még a világitó bombákat i>. amelyeket 
repülőgépek és léghajók használnak. Miután közis 
mert dolog, hogy az éjszakai repülés nagy vesze-
delmekkel jár, különösen a leszállásnál, a nagy pán-
célos légi cirkálókat fényszórókkal  látták el, hogy 
ezek segélyével tájékozódjanak a terepen. A fényszö 
rókát azonban kisebb léghajók és repülőgépek nem 
használhatják nehéz sulyuk miatt. Szükség volt tehát 
könnyebb szerkezetű világitótestre, amely szintén sö 
tétségben hagyja a repülőgépet, de annál biztosab-
ban megvilágítja a terepet. Erre alkalmasak a világító 
bombák, amelyeket nemcsak leszállásnál, hanem el 
leuséges csapatok vagy várak megligyelésénél is le-
het alkalmazni, anélkül, hogy a repülőgép ellenséges 
tüzelésnek ki lenne téve. 

A világitó bombák szerkezete körülbelül ugyaii 
az lehet, mint a rakétáké, csak a világítási idejük 
hosszabb, ugy, hogy teljesen elegendők arra is, hogy 
megfelelő  leszállási helyet állapítson meg az aviati-
kus es arra is, hogy az ellenséges állások kikérnél-
lietök legyenek. 

Napi eseményekről jövő hivatalos táviratok Szvoboda Miklós kirakatában láthatók. 
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rázkódt • i» nélkül iog aránylag rövid idö alatl, — a 
háboru befejezte  után véget érni. 

Sa : - . elkerülhetetlen, hogy ily időkben az erök 
tulsâţj. • megfeszítése  kíván áldozatokat is és lesznek 
80k.ni. akik V-szn évek munkájának gyümölcsét tesz-
nek kénytelenek küldözni, de viszont sokan lesznek 
akik a háborúval járó vállalkozások kapcsán ide-
értve .i luiboru cehaira szolgáló cikkek és azok nyers 
anyagának előállításival foglalkozó  kis- és nagyipart 
is vagyonulv.it aránylag rövid Idő alatt tekintélyes 
illődön szaporiiják, ugy. hogy közgazdasági szem-
pontból nagyobb ellorlódáslól félni  aligha volna in-
dokolt. 

Természetesen az optimizmustól is tartózkodnunk 
kell, ha a jövö kialakulását tárgyilagosan akarjuk 
megjövendölni, de annyi tény, hogy az esetben, ha 
a kormány és a pénzpiac vezetői az elfoguliság,  a 
kapzsiság, vagy a kényelmi politika hibájába nem 
esnek, rövid 2 év alatt képesek lesznek a iiorini 
lis helyzetet megteremteni, annál is inkább, mert a 
háború okozla óriási anyagveszlescgel és árucikkeket 
pótolni kell, vasút-, hid- és útépítkezések, hajóépíté-
sek, közlekedési eszközök, katonasági cikkek oly fo-
kozott tempóban szorulnak majd pótlásra, hogy a 
közgazdasági élet aránylag oly rövid idö alall térhet 
vissza régi medrébe, amilyet a háború előtt senki 
még csak remélni sem mert volna. 

De ennek egy lonlos alapfellétele  vau cs iit szük-
séges, hogy a közgazdasági élei vezetői a helyzet 
magaslatán álljanak cs feladatukat  a köz érdekében 
oldják tneg olyképen, hogy a legnagyobb önmegta-
gadás árán is gondoskodjanak a határok belarlásá-
ról, védjék meg az ipart a túlkapások, de különösen 
a kontárkodások ellen, akadályozzák meg a tulmerész 
vállalkozói kedvet a hitelek szigorú cenzurálásival, 
hogy mindenki a legnagyobb bonitás mclletl is, csak 
olyan célokra kapjon hitelt, amely tényleges foglal-
kozási ágának megfelel. 

Ha az utóbbi évtizedek közgazdasági történetét 
átlanutmányoznók, egyik legszembeötlőbb jelenség-
nek láthatnók, hogy a krizisek mindég akkor öltöt-
tek katasztrofális  jelleget, amikor a spekulációs kedv 
orgiákat ült és pénzintézeteink nemcsak nem aka-
dályozták ineg a vállalkozási kedv eltévelygéseit, -
hanem maguk is furcirozták  ezt az egészségtelen el-
veken kifejlődött  spekulációt csaknem könnyelműnek 
nevezhető hitelezések által. 

Tekintsünk végig az utolsó években kiadott com-
passokon és mindjárt megállapíthatjuk, hogy egész 
sora a kis- és középbankoknak Kint el a föld  szí-
néről. magukkal rántva száz és száz kis existeuciát, 
akik kizárólag ezen kisebb intézetek támogatására 
voltak szorulva és megszűntek életképesek lenni, 
mihelyt az intézetek megszűntek létezni. 

Pedig nagyobb intézeteink ezeket a kisebb pénz-
intézeti vállalkozásokat valósággal istápotlák, csak 
azért, hogy a gyengébb anyagok ezeknek az intéze-
teknek jótállása mellett kerüljenek birtokukba és igy 
az ő obiigójuk a minimumra redukálódjék. 

Mihelyt pedig a bajok mutatkoztak, pénzinté-
zeteink könyörtelen biráivá váltak az általuk nagyra 
nevelt törpe bankoknak és kivégezték őket abban a 
percben, amikor létezésük a nagy bankoknak nem 
állt érdekében. 

Intő például hoztuk ezt lel, hogy megszívlelésre 
találjon minden téren azzal a célzattal, hogy a há-
ború Li .i• i előreláthatólag kezdődő közgazdasági ío-
lyamat ne beteges, hanem szilárd, egészséges ala-
pokból induljon ki. 

S Z É K E L Y S É G 

íáviratoh 
Budapest, febr.  19. Hivatalos. Oroszlengyel-

orsz.L'i ii vonalon tegnap élénkebb volt a harci 
tevékeny L;, mert az oroszok harcvonnia mö-
gül! .'. i mozdulatok leplezésére a tüzérségi és 
-VJI" JI tüzelést fokozták  . ebből több szaka-
szon L. i ok fejlődtek,  amelyek előretolt orosz 
o ingok -lüzéjére vezettek 

Nyűg; tgaliciában harcvonalunk részei táma-
I k át és ellenséges lövészvonal egyes 

isait elloglaltuk. Tiroli csás/árvadá-
-zakaszunkban meglepi) rohammal el-

•rv helységet, amelyet az ellenség he-
tek a megerősített es akadályokkal vett körül. 
Itt 300 oroszt fogtak  ei 

Kárpátokban ,i Iwicok nagy n .kacssággal 
iolynak tovább. 

Nadwornától cs Kolomeától északra oroszok 

előretöréseit csapataink az ellenségnek nagy vesz-
teséget okozva visszautasították. Harcok heves-
sége lokoződik. 

Déli harctéren szerbek utóbbi időben hatá-
runkon ismét ágyúztak, nyílt városokat, igy e 
hó 10-én nehéz ágyúból Zimonyra körülbelül 
száz lövést tettek, ezzel több épületei, köztük 
a főpostát  megrongálták, polgári egyéneket meg-
sebeztek és 2 gyermeket meg is lőttek, 17-én 
Mitrovicára lőttek, erre balkáni haderő parancs-
noksága Belgrádot rövid időn át nehéz lövegek-
kel bombáztatta és legfőbb  parancsnokságot 
parlamentir utján értesítette, hogy jövőben nyilt 
városok minden lövetésére hasonló bombázással 
fog  válaszolni. 

Berlin, február  19. A nagyfőhadiszállás  je-
lenti: Nyugati hadszíntér Arras-lillei uton a tran-

I ciákat árkunknak általuk e hó 16-án elfoglalt  ré-
| széből kivertük. Champagnéban a franciák  ujra 

előnyomultak, részben nagy tömegekben vonul-
tak ; támadásaik tüzelésünkben teljesen össze-

i omlottak, további 100 hadifogoly  jutott kezünkre. 
1 A franciák  állal e hó 16-án elfoglalt  rövid árok 

részeket részben visszafoglaltuk.  Boureille Vau-
guois elleni tamadásnál, a melyet már jelentet-
tünk 5 tis/t és '179 lőnyi legénység sebesiilet-
leniil fogságunkba  jutott. Veiduntól keletre Bou-
dersnél a franciákat  kezdetben kivívott sikereik 
után súlyos veszteségeik mellett visszavertük. 

1 Vogezekben rohammal elfoglaltuk  a Lussótól 
délre fekvő  hatszázas magaslatot és 2 géppus-
kát zsákmányoltunk. 

Keleti hadiszintér: Tauroggent tegnap meg-
szállottuk, Grodnotól észák-nyugatra még folyik 
a harc. Myszyniektől délre oroszokai néhány 
helyiségből kivertük. Lengyelországban Visztulá 
tói északra Wkra mindkét partján Raclonstól 
keletre kisebb összeütözések voltak. Lengyel-

| országnak Visztulától délre esö részében ninc-
"jság- -

Legújabb 
Budapest, február  20. (Hivatalos) Orosz-

lengyelországban foko/olt  ágyú és puskatüz 
tegnap is tartott azon előre tolt állásokért, 
melyeket mi Tarnowtól délre esö területen és 
Dunjec mellett oroszoktól elfoglaltunk.  Hevesebb 
harcok fejlődtek,  ellenség ellentámadásait több 
i/ben véresen visszavertük. Kárpátokba Árkai 
vonalon, általános helyzet nem változott egész 
Wyszkow tájékáig csaknem mindemilt harcol-
nak. Délkeleti G-iliciában ellenség Nadwarnától 
éjszakra elfoglalt  erdős állásait nem volt képes 
megtartani, utolsó döntő támadásaink elöl kitért 
és lovasságunktól üldözve, Stanislau irányába 
elvonult. 

Berlin, február  20. Nagy főhadiszállás  jelenti: 
Nyugati hadszintéren Champagnéb>n Perthestól 
északra Sesemsnitztól északra a franciák  igen 
nagy erőkkel támadtak. Ellenségn?k minden 
kísérlete, hogy vonalunkat áttörje, meghiusult. 
Egyes kissebb darabakon sikerült neki árkaink 
ba behatolni és ott még folyik  a harc. Egyebütt 
az ellenséget súlyos veszteségei mellett vissza-
vertük. Verduntől északra is visszavertük a 
franciáknak  egy támadását. C.hambresnál franciák 
heves tüzérségi előkészítés titán ujból előre tör-
tek A harc még tart A Vogesekben roham-
mal elfoglaltuk  az ellenség lóhadállását. A Miihl-
bachtól északra fekvő  magaslatokon még folyik 
.1 harc Több helységet közöttük Sandernacht 
is harc után meg zállottuk. 

A keleti hadszintéren Grodnotól észak-
nyugatra és Suchawolától északra nem állott be 
nevezetesebb változás. Kutnótól délkeletre az 
ellenséget lomzai külső állasaiba vetettük vissza 
Misynietztől délre helyi jelentőségű harcok ioly-
nak, a Visztulától délre nincs újság. 

h í r e K . 

- Törvényhatósági közgyűlés. Csikvirinegye 
törvényhatósági bizottsága folyó  évi február  2« án 
délelőtt 9 lírakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a 
meghívók most küldetnek szél. 

6. szan. 

A kaszinó közgyűlése. A csikszered 
szinó lolyó évi február  21-én délután 4 órakor 
helyiségében tartja rendes közgyűlését, mely 4 
pénztári számadások, a folyo  évi költségvetés, 
tések és esetleges indítványok tárgyaltatnak le, 
kívül egy igazgatósági tag választatik meg. 

- Megbízás. A honvédelmi miniszter Csi 
megye területén a lolyó évi február  18-tól ma 
24-ig, valamint a háború egész tartama alatt 
tartandó népfelkelési  bemutató, illetőleg utóbem 
szemléken a szükséges ellenőrzés gyakorlásával 1 
lókay Sándor főispánt  bizta meg. 

Aranyat vasért még csak pár napig It 
becserélni, azért felhívjuk  t. olvasóink figyelmét 
falusi  polgármester hirdetményére és közöljük, h 
Gyalókay Sándor főispán  ur Ö Méltósága napon 
d. e. 11 órától 1 óráig készséggel fogadja  az ad 
kozókat. 

Nyilvános köszönet. Mindazoknak, kik . 
uram elhunyta alkalmábót levélben, vagy személy -
sen kifejezett  részvétükkel enyhítették fájdalmaink.1  : 
a magam és családom nevében c helyen mondok kó. 
szönetet. 

Népfelkelési  bemutató szemlék a várme-
gyében. Az elrendelt népfelkelési  bemutatói szem.. . 
a küvelkcző napokon és helyeken tartatnak meg A 
gyergyótölgyesi járásban Gyergyötölgyejsen fcbrn.v 
18, és 19 én, a gyergyószentmiklösi járásban és va-
rosban Gyergyószutmiktóson február  22, 23, 24, 1 
2ii. és 27 én, a szépvizi járásban inárciu 4, ö és f.  án, 
,1 kászonalcsiki járóban Csikszentmártonon március 
s, !i és 10-én, fetcsiki  járá-ban és Csikszereda város-
bau Csíkszeredán március 12, 13, 14, lő és 16-án, 
A bemutási szemlék a gyergyótölgyesi járásban már 
megkezdődtek. A népfelkelőknek  tehát nem kell ez-
úttal Csíkszeredában jelentkezni, hanem csak mint 
rendesen, járási székhelyeiken. 

Földbirtokosaink figyelmében  ajánljuk Dr 
Keleti és Murányi cégnek mai hirdetéseit, melyek a 
tavaszi vetés es az idei aratás érdekében tontosággal 
bírnak. 

A külföldre  küldött leveleket nem szabad 
leragasztani. A kereskedelmi miniszter ujból felhívja 
a közönség figyelmét  arra. hogy a külföldre  (Ausztria 
és Bosznia-Hercegovina kivételével) szóló közönsége., 
és ajánlott leveleket a katonai ellenérzés végett 
nyitva koll postára adni. 

A tanítókat nem mentették tel a hadiszogá-
lat alól. Másfél  hónappal ezelőtt a kultuszminiszter 
rendeletben fölszóllitotta  az ellenii iskolák igazgat, 
ságait, hogy terjesszék föl  azoknak a tanítóknak 11 
névsorát, akiknek fölmentése  okvetlen Szükséges, mert 
hiányukban fönn  akadna a népoktatás. A kultuszul 
niszter ez irányban tanácskozást is folytatott  a hon 
védelmi ós hadügyminiszterrel, amelynek eredménve 
képpen arról értesítette must az igazgatóságokat, hö̂  
nem menthet fel  senkit. 

Tízezer dollár az árváknak. Az amerikai 
magvarok hűséges velünkérzéséról tesz tanúságot a 
amerikai „Szabadság" jan 11. száma, melyből olva-
sok, amerikai Magyar Segélyegylet első küldemény 
képen 10000 dollárt adott át Ludnig Ernő clevelandi 
konzulunknak, hogy juttassa el haza a háború özve-
gyeinek es árváinak, Jellemző, hogy az amerikai 
magyarok ebből 20 20 százalékot az "osztrák és in 
met árváknak kivannak juttatni. 

Jótékonycélu műkedvelői előadás. A heh 
beli műkedvelők folyó  hó 14-én tartották meg ug, 
erkölcsileg, mint anyagilag igen jól sikerült előadá 
sukat, mely alkalommal színre hozlak üuthi Somá 
uak „A kormánybiztos" ciniü 3 felvonásos  szatírája 
es előadásukkal tanúságot leltek arról, hogy képese 
szépei, jól produkálni. Ezt a közönség legteljeseh 
mértékben el is ismerte. Zsúfolt  ház elölt folyt  le .1 
előadás és a jótékony célra adományozott tiszta jú 
vedelem meghaladta a 300 koronát. 

A szereplök a különben nem gyakoriolt müke< 
velőknek nem való darabol igen jól játszották nte. 
lílsösorban kell elismerést nyilvánítanunk Papp Lás 
lóról, 11 ki a címszerepben (Tuzár) fényes  tanujel 
adta színész tehetségének, melynél kiválóbbat műké 
telő alig produkálhat. Méltó volt hozzá felesége,  a 
Lenke szerepel jatszotta meg dicséretre méltó ere 
menny.Ju ,olt Klara szerepében Orbán Tivadart 
iki egy színészi»» is munkát ado szerepét tényei. 

; oldotta meg Igen )ö alakítási nyújtott Antal Gyí 
Viznemissza szerepeben ; Rancz Ignác üabor szc: 1 pében, aki esetlen mozdulataival a közönség 
gyakran megnevettette Nagyon jó volt Ádám 1 
Zsvlné Zsuzsi szerepében es Máthé Józsefné  .lardeki 
szerepében. Igen jól oldoita meg leladatál Oiá 

j Mihály (.zakó Samu alakításában és Harcsay Déni 
j 1 .zakó Barna szerepében. - Többször nevetésre sar 

kalta a közönséget Maywurm János, aki eredeti dia 
lektusaval Schvvarcz-ot személyesítette. Jók voltat 
.1/ uk kicsiny szerepükben és nagyban hozzájárultál 
a darai, sikeréhez l'étet István, Ficzus Kristóf,  Lászh 
. ..zset, Lajos Gyula, Lajos Béla, Imecs Jakab, l'alak 

! József,  luth Ferenc és Szabó Béla. 
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Iparsó A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
ip amara tudatja az érdekeltekkel, hogy a keres 
k mi kormány a tiszta iparsó árát egyszáz méter-
n : -án aluli mennyiségben métermázsánként 2 kor. 
5 i. a tisztátalan iparsó árát pedig 2 kor 17 fillér 
tv [lapította meg 191». évre. Egyszáz métermázsa 
j. azon leiüli mennyiségnél az ár métermázsán-
k, 3 tiszta iparsónál 2 kor. 50 fill,  a tisztátalan ipar-
Sl 1 kor. 80 fill.  A vasúti szállítás vevőt terheli. 

— A „Darwin" dr. FQlöp Zsigmond népszerű 
u :,zetludományi folyóiratának  január 15 i száma 
a étkező érdekes tartalommal jelent meg: Oppen 
he er: Katonáink védekezése a hideg ellen. — Dr. 
Hi ith Károly : A növények társas életének föltéte-
lei inkó E : Az ausztráliai dingó-kutya. Szobo-
lO'. y: A természethez való alkalmazkodás a há-
bo an. Martok Imre : Az érelmeszesedés. Érdekesek 
a i 'bi cikkek is : a páncélos vonatokról, a robbanó 
anjagok érzékenységéről, Belgium ásványi kincsei-
ről a szinvakságról stb. A kitűnő és hézagpótló lo-
Iy6 .it előfizetési  ára fél  évre 5 K. Mutatványszámot 
kiild a kiadóhivatal, Budapest, Andrássy-ut 60. 

üevél a harctérről. 
Adnrján Imre megyei laiskola felügyelő,  ki a 82 gy. 
ezri-dbeii, mint zászlós a háború kezdete óta szolgálja 
a , l/át, jan. 2!)-iki kelettel levelet küldött feleségének, 
melyet tni igaz lelki gyönyörűséggel olvastunk s an-
nak közérdekű részét közöljük, hogy olvasóink meg-
ismerjék abból egy minden izében hős harcos lelki-
világát és a dicső székely ezred példátlan vitézségét. 

Minden l e v e l e d b e n azon töpren-
kedel, hogy éu sokat nélkülözök és szenvedek, i 
Ez csak az elmúlt időre áll, most decemberig 
tényleg nagyon sokat kellett kiállnom. Abban az 
időben folytak  a leghevesebb harcok, de azóta 
már könnyebb dolgunk van. Jelenleg pl. a tél 
némileg gátolja a hadmüveletek erélyesebb foly-
tatását s a mit az időjárás most megenged, ab-
ból is szerencsénkre nekünk a könnyebb fele  jut. 
Hiszen az bizonyos, hogy nem vagyok olyan 
kényelemben, mint otthon, de az nem lehet ag-
gasztó, mert háborút, pláne olyan nagyszabásút 
némi fáradalmak  és szenvedések nélkül elkép-
zelni nem lehet. Aztán a mai harc nem ugy 
megy, mint régebb, mikor majdnem mindenna-
pos volt az ütközet. Ilyen nagy haderőknek a 
felfejlődése  sok időbe kerül, mi alatt a katona 
kevesebb szenvedésnek van kitéve. Napokig, sőt 
hetekig tart a puskázás, a inig összetűzésre ke-
rül a sor. 

A veszély tehát nem olyan nagy, a mint ti 
otthon elképzelitek. Neha-néha meleg napjaink is 
vaunak, de azután van idő arra is, hogy pihen-
jünk. Aztán meg abba is bele kell törődni, hogy 
minket ide nem üdülni hoztak, hanem párviadalra, 
hogy hát hadd lássuk, ki a legény a porondon. 
S hogy mi legyünk a legények, megfeszített  erő-
kifejtésre  van szükség, annál inkább, mert a 
másik legény is erősen áll a talpán. Ezeknek a 
kackiás azaz daliás (?) legényeknek (a mi hadsere 
günk) mi, a kik kezdettől fogva  még ott vagyunk 
és még bár kevesen, de élünk — képezzük 
edzettebb izmait s ezeknek a kitartása és szívós-
sága hozhatja meg csak a győzelmet és a várva-
várt békét. Szóval a k i tovább birja öregebb és 
tapasztaltabb katonáit hadilábon tartani, azé a 
győzelem. Ez pedig nagyon sokat jelent pénz-
ben is, mert hát nem babra megy a játék. Már 
az idő s a sok küzdelem egy kissé megviselt, 
szegény hazánk jövendő boldogsága most még 
fokozottabb  mértékben megkívánja a rendíthe-
tetlen kitartást. Ha a haza nem boldog, nem le-
hetnek boldogok a fiai  sem 1 Ezért küzdenünk 
* esetleg egyeseknek meghalnunk is kell! Saj 
nos, hogy a népek boldogságát csak véráldoza-
tok árán lehet elérni és biztosítani, de ha már 
máskép nem lehet, ettől sem riadunk vissza ! 
Az a nemzet, a mely áldozatot nem akar és nem 
tud hozni fennmaradása  érdekében, az nem élet-
képes. Mi magyarok élni akarunk és tudunk, 
tehát vén kell hullatnunk! Ez a háború fénye-
sen beigazolta a mi életképességünket. A ma-
gyar baka még a nagy Vilmos császárt is bá-
mulatba tudta ejteni, sőt az ellenfél  is félve  tisz-
teli a ,v0rös és fekete  ördögög" et. A magyar 
bakának a fekete  ördög nevet nem kisebb em-
ber adta, mint Hindenburg, a németek zse-
niális, hős vezére. A muszkák előtt ineg a ma-
gyar huszár vált „vörös ördög"-gé. Sok vérbe 

és sok küzdelembe s tegyük hozzá nagyon sú-
ly» veszteségbe került a magyar faj  részére ezt 
a hirt is elismerést megszerezni. És Istenem, 
micsoda fölemelő  érzés az, hogy a magyar faj-
ból is a székely, ez a csöppnyi kis töredék ma 
a legelső katona. A hol milliók mérik össze ere-
jüket és halált megvető bátorságukat, ott is a 
székely a legelső! Az a német katona, aki mű-
veltségénél fogva  feltudja  fogni  azt a nagy nem-
zeti célt, a melyért nemzete kardot rántott s a 
ki, mint egy erőtől duzzadó és minden tekin-
tetben nemzeti államnak boldog fia  büszkeség-
gel és erős önbizalommal megy szembe a biz-
tos halállal, ez a világon legelsőnek tartott né-
met katona is csodálattal tekint a székely ba-
kára ! A székely a milliók közt is elsőnek tudta 
felküzdeni  magát! Mindig boldogan fogok  vissza-
emlékezni, ha élek arra a jelenetre, arra a táma-
dásra, melyet székely ezredünk (a 82 ősök) in 
tézett egy ágyukkal, gépfegyverekkel  és tömén-
telen muszkával megrakott hadállás ellen. Ezre-
dünk egy része támadásba kezdett, a másik része 
tartalékban maradt. Tartalékban levő bakáink 
látva társaik vesztét, tajtékzó dühvel, izgalomtól 
reszketve kérdezték tőlünk, hogy: ,Hát már miért 
nem visznek minket is előre ?!!" És ezt a kér-
dést olyankor adták fel,  a mikor puskagolyóval 
tele volt a levegő s minden legkisebb mozdulat 
majdnem biztos halált jelentett s a mikor az 
egymást érő schrapnell cs gránát zápor minden 
talpalattnyi földet  össze vissza szántott! A tá-
madó frontot  megritkította a gyilkos golyó s igy 
tartalékban levő bakáink kívánsága teljesült. Előre 
vittük ! No hát most előre fiuk,  előre székelyek ! 
És a székelv baka rohant, mint a förgeteg  előre 
csak előre ! Az ágyúgolyó földrengetö  durranás-
sal becsapott a sorba itt is, ott is s az óriási 
földdarabok  torony magasságra repültek a leve-
gőbe. Oda se neki ! Csak tovább, csak előre 
székely fiuk!  Hullott az ember, mint a kéve, de 
a székely baka még dühösebben rohant előre. 
A mindenféle  öldöklő eszközzel és katonasággal 
zsúfolásig  megrakott és erősített muszka állás 
megtört a székely baka szuronyán s a hatalmas 
cár katonája kétségbeesve menekült a merre 
csak lehetett. Én ezt mind láttam, én ebben részt 
vettem s a mikor ez mind megtörtént, könny 
szökött a szemembe s hálásan sóhajtottam föl  a 
magyarok Istenéhez, hogy éu ennek a kicsi és 
sokáig mellőzött, viharverte népnek tagja lehe-
tek! Előttünk rakásban feküdt  a muszka halott 
és sebesült, ott állt a harcképtelenné vált ágyuk 
és gépfegyverek  garmadája, tovább gomolygó 
embertömeg rohant nyakra-főre,  hogy megmentse 
életét. Ez a pillanat volt az, a mikor a tutó el-
lenséget üldözőbe fogva,  véres mészárlást lehe-
tett volna csinálni. De a székely bakának nem 
kell olcsó dicsőség! A székel) bakának egy pil-
lanatig földbe  gyökerezett a lába, azután meg 
rohanva-rohaut, de nem a futó  ellenség után, 
hanem a jajveszékelő orosz sebesültekhez, hogy 
bekötözzék sebeiket és megmenthessék, akit meg 
lehet. Minden egyes baka ugy dolgozott, mint 
egy lelkiismeretes orvos s testvéri szeretettel 
ölelte föl  a földről,  vigasztalta s nyújtotta oda 
talán utolsó korty vizét, vagy fekete  kávéját, ta-
lán épen annak a muszka sebesültnek, aki egy 
perccel előbb talán székely bajtársát, vagy épen 
testvérét lelőtte s a kit talán épen ö sebesített 
meg. Nem hiába ismerik a magyart lovagias 
népnek! A nemes lelküségnek ennél jobb bizo-
nyítékát elképzelni sem lehet! Eddig is tudtam, 
hogy ez az öt nem ismerők által sokszor alap-
talanul megrágalmazott kicsi faj,  melyet sokan 
elveszettnek hittek és meg többen megmenteni 
akarnak, olyan nemes faji  tulajdonságokat hor-
doz magában, a mely nemcsak életképességet 
biztosit számára, hanem a népek özönében első 
helyre állitja. Ez a titánt küzdelem, amely most 
foly,  igazi tüzpröbája a fajok  életképességének, 
melyen a népek jövője nyugszik. Ismerek én a 
mi sokféle  fajból  álló országunkban olyan népet 
is, amely nagy aspirációkat táplál magában s 
annak érvényre jutását öblös hangon akarja ki 
erőszakolni békés időben, de itt, ahol keményen 
helyt kell állni, nullának bizonyult. Ez a háború 
talán sok időre visszaveti országunk fejlődését  s 
talán mindnyájan érzékeny kárt fogunk  szen-
vedni miatta, de ránk nézve mindenesetre egy 
nagy előny is származott belőle, az. hogy azok 
is megtanultak becsülni és tisztelni, akik lépten 
nyomon a mi befeketitésünkre  törekedtek a \i 
világ előtt. 

ISTEN. 
Ha a mosolygó égre feltekintünk, 
S látjuk azt a sok fényes  csillagot, 
Megtanul Istent félni  szeretni, 
Aki talán solisem imádkozott. 

Csak egy pillantást vessünk a magasba, 
Felejtjük, hogyha volt is bánatunk, 
Az imádság ad erőt és hitet, 
S érezzük azt, hogy nem vagyunk magunk. 

Jól esik tudni, hogy ott él felettünk, 
S ha a sötétben el is tévedünk. 
Nem hagy elveszni, újra fölemel, 
Juttat a fényből  egy sugárt nekünk. 

Tiszta legyen a szivünk gondolatja, 
Amikor az imádságot lehel, 
Csak egy pillantást vessünk a magasba. 
Messze van az és mégis oly közel. 

Blanka 

RÓZSABIMBÓ. 
Halvány pici rózsabimbó 
Imakönyvbe zárva, 
Aki adta, tudja Isten 
Emlékszik e rája? 

Az a halvány rózsabimbó 
Jut-e az eszébe ? 
Emlékszik a barna lányra? 
Csókra, esküvésre ? 

Ha emlékszik s jut eszébe 
Amit egykor mondott 
S ha talán még nem feledte 
Azt a rózsabimbót: 

Jöjjön vissza, még nem késő, 
Barna kis lány várja, 
Halvány, pici rózsabimbó 
Mindent megbocsátna . . . 

Blanka. 

Aranyat vasért! 
A ,Csik vár megyei Auguszta gyorssegély-alap" 

központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és 
ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokról. 

Lajos Jánosné Gyergyószentmiklós, 4 K kész-
pénz. Jánosi Mariska Gy.-szentmiklós, I drb. arany 
karika gyiirü. ifj.  Bogdán Istvánné Gy.-fczentmiklós  1 
drb. arany gyürü kövei. Lukács Karolin Gy.-szentmik-
lós, 6 drb. ezüst gomb. Biró Gizella Gy.-szentmiklós, 
2 pár ezüst kapocs, 1 drb. eltört arany kereszt. Ifj. 
Kovallik István Gy.-szentmiklós, 1 drb. vékony arany 
gyürü. Paskulj Mihály Gy.-szentmiklós, 1 drb. arany 
gyürü, 1 drb. ezüst gyürü. Bellmann Yilmosné Gy.-
szentmiklós, 2 drb. ezüst pénz. Szikora Imre Gyergyó-
szeutmiklós, 5 korona készpénz. Madaras Agostonné 
Gy.-szentmiklós, I drb. ezüst lánc, 1 drb. arany ko-
reszt. Blénesy Jenóné Gy.-szentmiklós, 3 drb. arany 
törmelék. Yalla Lambert Gy.-szentmiklós, l drb. ezüst 
lánc. Gyüríi Bela Gy. szentmiklós, 1 pár arany fülbe-
való. Lukács Aranka Gy.-szentmiklós, 1 törött ezüst 
karkötő. Simou Irénke Gy. szentmiklos, l drb. félte-
delii nöi arany óra, 1 pár ezüst fülbevaló.  Vas» Ju-
liska Gy.-szentmiklós, 1 drb. arany gyürü Yalla Ju-
liska Gy.-szentmiklós, 1 drb. arany fülbevaló,  1 drb. 

1 arany törmelék. Szebeui Gerő Oy.-s/entmiklós, 4 ko-
rona készpénz. Lengyel Józsefné  Gy. szentmiklós, l 
drb. arany gyiirü. György Ilonka Gy szentmiklós, 1 
drb. vékony arany gyürü. Liebb Katóka Gy.-szentmik-
lós, 1 pár eltört arany fülbevaló  ( í jak Ignác Gy.-
szentmiklós, I drb arany gyürü k vel, 1 drb. kis 
arany kereszt. Vass Anna Gy. szentmiklós, 1 drb. ezüst 

1 gyürü. Kereső l'etene Gy.-szentmikl<>-. 1 drb. arany 
i gyürü opálkóvel. L)r. Magor Dezső üjyvéd Gy.-szent-

miklós, 1 drb nyakkendőtű. Kovács Józsefné  Gv.-
| szentmiklós, 1 drb. kis ezüst kanál. I drb. ezüst pénz. 

Koszta Sándor m. áll. vas. .-'rupenztáruok Gy.-szent-
miklós, I drb. dtiplafedelil  ezüst óra Blum nővérek 
Gy.-szentmiklós, l pár arany fülbevaló.  Sánta Györgyné 
Gy.-szentmiklós. I drb. ezüst lánc, I drb. arany gyürü. 
G ed elán Sándorné Gy. szentmiklós, 1 drb. arany gyürü 
kővel. Török Mihály Gy. szentmiklós, 1 drb. arany 
gyürü. Kovács Julcsa Gy. szentmiklós, 1 drb. arany 
gyiirii. lt.j. Márton Tamásiié 1 drb arany gyürü kövei. 
Nagy Irén Gy szentmiklós, l drb. arany gyürü kővel. 
Barabás Juliska Gy.-szentmiklós. I drb. arany gyiirü. 
KOZIIM Gyuláné Gy.-szentmiklós, 1 drb. arany gyürü, 
I drb. arany törmelék. Izrael Giza Gy.-szentmiklós, 2 

i drb. arany törmelék. Barabás Györgyné Gy.-szetitmik-
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lón, 1 drb. ezüst Gyürii. 1 drb. kis ezüit pénz. Holló 
Ignác Cy. szentmiklós, 1 drb. szilit gyürü, I drb. arany 
gyürii Márton Annuska Gy.-szentmiklós, I drb. gyiirü 
é* l ilrb. eltört medaillon. Lázár Teréz és Murgii Gy.-
Bzentiniklós, 2 drb. arany gyiirü. 

Gyergyóazentmiklósi járfti  helyi bizottság elnöke 
Zakariás Lukács főszolgabíró  ur által beküldött gyűj-
tés eredménye. Csergő Jolán Gy.-szárhegy, 1 pár arany 
fülbevaló  és 1 ilrlt. arauy törmelék. Szmolka Kmilné 
Gy.-szárhegy, 1 drh. eltört arany gyürü. Korpos Ágnes | 
Gy.-izárhogy, 1 drb. arany gyürii. Nagy Irina Gy.- ' 
szárhegy, 1 par arany fülbevaló  kőnélkiil. Zárug Ma-
rilka Gy. szárhegy, 1 drb. eltört arany gyiirü. Gáspár 
Amália OyergyÓBzárhegy, I drb. eltört arany gyiirU 
kivel. Csergő Jolán Gyergyószárhegy, 1 drb. arany 
nyakláne. Haricz Károlyné Gyergyószárhegy, I darab 
arany gyiirii kővel, 6 korona készpénz. Dr. Mnndra 
Kndréne Gyergyószárhegy, 5 korona készpénz. Ilalog 
Vendelné Gy.-szárhegy, 5 korona készpénz. Ifj.  Ferenc. 
Józsefné  Gy.-szárhegy 5 korona készpénz. 

Wellniann Géza Csibizenttauiásl róni. kath. plé-
bános ur gyűjtése. Wellmann Géza plébános Csiks/.ent-
tamás, 10 korona készpénz. (Jsikszenttninási hívektől 
templomban eszközölt perzsely gyűjtésből befolyt  15 
korona 20 fillér  készpénz. Tóth László jegyző (Jsik-
szenttaraás, 25 korona 20 fillér  készpénz. 

Vakir P. Arthnr ur és neje Gyergyószentmiklósi 
lakolok gyűjtése. Lengyel Linuska Gy.-l«entmiMós, I 
drb. vékony arany lánc. 

A midőn a lent elősorolt tárgyak és értékek át-
vételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind 
hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik 
a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind 
adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében 
közreműködtek. 
A .Csikmegyei Auguszta gyorssegély-alap," központi 
ügyvezető bizottságának nevében és megbízásából: 

Pőtz  Antal,  Oyalókay  Sándorné 
jegyző. elnök. 

Folytatása következik. 

Használjunk hadisegély posta 
bélyeget! 

LAPKIADÓ: .SZÉKELYSÉG" TÁBSA8Á8. 

Faeladási hirdetmény. 
A csikszentdomokosi közbirtokosság I. h. 

részbeli csoportja eladja a csikszentdomokosi 
községházánál, 1915. március hó 2-án d. e. 

I-

11 órakor kezdődő, zárt Írásbeli és nyilvn 
szóbeli árverésen a Csikszentdomokos kü/ 
határában fekvő. 

1. Feketerezes (Szedloka) nevii erdőt 
ben levő. 131 "ti m" nettó haszon fatölne., 
becsült 352 drb.széldőnlött fáját  i kor. tn'-k 
ár, illetve 52« kor. 40 fill.  kikiáltási ár me 

2. Gálkut Nagylok patak völgyében I 
mintegy 2- 3000 drb. még megnem becsült 
1000—1500 m.* nettó fatömege.t  kitevő -
döntött fáját  vevő által eszküzlendö kitérni, 
után, az erdei rakodón foganatosítandó  utó 
gos hivatalos lemérés mellett, m'-kénti 4 k.\ 
tőár, illetve kikiáltási áron. 

Az árverés és szerződés feltételei,  megl 
kinthetök a közb. elnökségénél és a kez. i 
szépvizi m. kir. j. erdögondnokságnál. 

A teltételektől eltérő ajánlatok, valamint 
utóajánlatok figyelemben  nem vétetnek. 

Az ajánlatokban kifejezendő  az, hogy aján-
lattevő, az árverési és szerződési feltételeket  is-
meri, s magát azoknak aláveti. 

Csikszentdomokos, 1915. febr.  12-én. 
Györgypál Árpád, 

kö jegyző. 
Márton Ágoston, 

közb. elnök. 

Országos érdek 
hogy az idei termés fényesen  sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak 
a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: 
a varjuk, egerek, hangyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmei nyújt a kitűnő 

C O R B I N 
csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gya-
koriali gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja  a 
vetőmag csírázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyha-
vetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A jelenleg 
drága 'kékkövei való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen elmaradhat. 

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközlendök, inert a vasúti szál-
lítás számos vonalon akadálylyal jár. 

Kögtón küldünk ajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyitvány-
misolatokat érdeklődőknek. 

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten. 
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Csihtaploczán 

a gimnázium szomszédságában 
levő lakóházam 1915. április hó 1-ére 
Kiadó É r t e k e z h e l n i ' e ' , e ' Búzás János kántor-tanitónál. 

<r 
o Bútor O 

olcsó bevásárlási forrása  Csíksze-
redán Rákóci-utca, Hajnód József 
vendéglős) helyiségében, hol csakis 
ELSŐRENDŰ KÉSZITMÉNYÜ 
bntorok kaphatók, szolid kiszol-
gálás mellett. Ép oly kedvező ár-
ban és feltételek  mellett, mint a 
fővárosban.  Raktáron tart teljes 
szoba berendezéseket és kelléke-
ket. Teljes tisztelettel: 

Imre Árpád 
butorkereskedése. 
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Mi  lesz tavasszal ? 
ezen töri a fejéi  most sok ezer ember! Ha a közönség továbbra is olyan odaadással és alapossággal fogja  támogatni a hatóságokat 
egészségügyi intézkedéseiben, mint eddig, akkor tavasszal nem fogják  felütni  fejüket  a ragályos járványok, a kolera, a Kiütéses 
tiínsz, a vérhas. 

Ellenségeink hadseregében a kiütéses tífusz  nagy számban található és e betegség terjedését különösen a tetvek közvetítik 
nnert is ellenük védekezzünk nlapos fertőtlenítéssel. 

Kezűnket és arcunkat lysoform  szappannal mossuk meg és a mosdó- és fürdővízhez  adjunk kevés lysoform 
fertőtlenítőszert.  A bútorokat reggel törüljük át 3 százalékos lysoform-oldatba  mártott rongygyal, ugyanígy suroltassuk fel  a 
! niapadlőkat. Piszkos fehérneműt  ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 3 százalékos (olcsó) nyerslysoform-oldatba  24 óráié 
utaztatni s csak azután mosatni. s 

l : m u l j u n k m e g f e r t ő t i e i i l t e i i j 
s e < <11)61 kérjük ingyen és bérmentve az „Egészség és fertőtlenítés"  czimü tanulságos könyvecskét. 

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyártól Újpesten. 
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